
ClimbingSolutions	  
Sportkletter	  Dienstleistungen	  



ClimbingSolutions	  bietet	  im	  Rahmen	  des	  Klettergarten	  Errichtungservice	  die	  
Planung,	  die	  Errichtung	  und	  die	  Wartung	  von	  Klettergärten	  
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Immer	   noch	   entstehen	   an	   vielen	   Orten	  
Klettergärten,	   die	   von	   unqualifiziertem	   Personal	  
erschlossen	  werden,	  und	  /	  oder	  wo	  nicht	  genormte,	  
ungeeignete	   Materialien	   zum	   Einsatz	   kommen.	  	  
	  
Durch	   die	   Verwendung	   nicht	   normgemäßer	  
Materialien,	   falscher	   Verarbeitung,	   inadäquater	  
Linienführung	   und	   Hakensetzung,	   können	   große	  
Risiken	   für	   den	   Betreiber	   entstehen,	   welcher	   bei	  
nachgewiesener	   Fahrlässigkeit	   haftbar	   gemacht	  
werden	  kann.	  	  
	  
Ganz	   abgesehen	   vom	   Frust	   der	   Besucher	   des	  
Klettergartens,	   über	   die	   schlecht	   eingebohrten	  
Routen,	  z.B.	  über	  Haken	  die	  kleine	  Personen	  nicht	  
einhängen	   können,	   oder	   Kinderrouten	   mit	   zu	  
weiten	   Abständen	   zwischen	   den	   Haken.	   Diese	  
Faktoren	   können	   zu	   einem	   schlechten	   Image	   des	  
Klettergebietes	   führen,	   und	   die	   getätigten	  
Investitionen	   würden	   nicht	   den	   gewünschten	  
Ertrag	  bringen.	  
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Bereits	   errichtete	   Klettergärten	   werden	   oftmals	  
auch	   nicht	   gewartet,	   obwohl	   der	   “Halter”	   dazu	  
rechtlich	  verpflichtet	  ist.	  Dies	  kann	  ein	  hohes	  Risiko	  
mit	  weitreichenden	  Konsequenzen	  darstellen.	  
	  
ClimbingSolutions	  bietet	  eine	  umfassende	  Lösung:	  
	  

-‐ Konzeption	  zur	  Errichtung	  von	  

Klettergärten	  für	  alle	  Zielgruppen	  

-‐ Errichtung	  von	  Klettergärten	  nach	  den	  

Empfehlungen	  des	  ÖAV	  

-‐ Verwendung	  ausschließlich	  genormter	  

Materialien	  

-‐ jährliche	  Inspektionen	  und	  Wartungen	  	  

-‐ Fels	  &	  Material	  Abräumarbeiten	  

-‐ Wartungsarbeiten	  nach	  Stürmen,	  

Steinschlag	  und	  Frostschäden	  

Klettergarten	  Errichtungsservice	  
Wir	  bei	  ClimbingSolutions	  haben	  die	  jahrelange	  Erfahrung	  beim	  
Einrichten	  von	  Sportklettergärten,	  sowie	  das	  sicherheitsrelevante	  
Backgroundwissen,	  welches	  wir	  z.B.	  auch	  bei	  den	  “Einbohrkursen”	  
für	  die	  ÖAV	  Akademie	  weitergeben.	  



“Mein	  Kundenversprechen	  
besteht	  darin,	  aus	  dem	  
jeweiligen	  Felsmassiv	  das	  
Beste	  für	  die	  Besucher	  zu	  
machen.	  	  
Sichere,	  kletterfreundliche	  
Routen	  für	  zufriedene	  Gäste,	  
egal	  ob	  Kinder,	  Familien	  oder	  
Kletterprofis!	  

Über	  den	  Erfolg	  eines	  Klettergartens	  entscheidet	  

neben	  der	  Felsqualität	  und	  der	  Lage,	  auch	  das	  

Gesamtkonzept	  der	  Anlage	  mit	  all	  seinen	  

Einzelteilen.	  

	  

Längst	  reicht	  es	  nicht	  mehr	  aus,	  nur	  Routen	  

einzubohren	  und	  darauf	  zu	  hoffen,	  daß	  möglichst	  

viele	  Kletterer,	  Sektionsmitglieder	  oder	  Urlauber	  

herbeiströmen.	  

	  

Entweder	  analysiert	  man	  das	  vorhandene	  

Felspotential	  und	  richtet	  die	  Infrastruktur	  nach	  

den	  möglichen	  Zielgruppen	  aus.	  

Oder	  man	  versucht	  auf	  Basis	  der	  anvisierten	  

Zielgruppen	  eine	  entsprechende	  Infrastruktur	  zu	  

schaffen.	  

	  

Das	  Kernprodukt,	  die	  Kletterrouten	  selbst,	  sollten	  

für	  alle	  Kletterer	  gleichermaßen	  sicher	  zu	  

absolvieren	  sein,	  die	  Hakenabstände	  ideal	  für	  alle	  

Körpergrößen	  und	  angepasst	  an	  die	  

Könnensstufen.	  

	  

Als	  Rahmenprodukte	  sollten	  besucherfreundliche	  

Einrichtungen	  geschaffen	  werden,	  die	  auf	  

allgemeine	  Zielgruppen,	  auf	  Familien,	  auf	  Kinder	  

oder	  kletterspezifische	  Gruppen	  ausgerichtet	  ist.	  	  

	  

Wir	  begleiten	  Sie	  bei	  diesem	  Prozess	  professionell	  

oder	  führen	  die	  Konzeption	  auf	  Wunsch	  auch	  

selbständig	  durch.	  

Mag.	  Gerhard	  Schaar	  
-‐	  Sportwissenschafter	  

-‐	  Sportkletter	  Lehrwart	  Spitzensport	  

-‐	  Mitglied	  Ausbildungsteams	  ÖAV	  Akademie	  

-‐	  IRATA	  Höhenarbeit	  Ausbildung	  



Klettergarten	  Wartungsservice	  
Das	  Klettergarten	  Wartungsservice	  von	  ClimbingSolutions	  bietet	  
allen	  Haltern	  von	  Klettergärten	  eine	  bequeme	  Lösung,	  um	  die	  
gesetzlich	  vorgeschriebenen	  “Sicherungspflichten”	  	  zu	  erfüllen	  

Oftmals	  ist	  es	  den	  Sektionen	  von	  alpinen	  Vereinen,	  
Tourismusverbänden	  oder	  Gemeinden	  nicht	  
möglich,	  ihre	  Klettergärten	  jährlich	  zu	  inspizieren	  
und	  zu	  warten,	  obwohl	  sie	  als	  “Halter”	  rechtlich	  
dazu	  verpflichtet	  sind.	  

	  
Wir	  von	  ClimbingSolutions	  erfüllen	  die	  

Voraussetzungen	  um	  für	  “Halter”	  von	  

Klettergärten,	  im	  Rahmen	  eines	  

“Wartungsvertrages”,	  die	  Arbeiten	  für	  die	  rechtlich	  

vorgeschriebenen	  “Sicherungspflichten”	  zu	  

übernehmen:	  
	  

Gründliche	  und	  effektive	  Jahresinspektion	  

-‐	  Kontrolle	  des	  Geländes	  über	  dem	  Klettergarten	  /	  

Beseitigen	  von	  Gefahrenquellen	  

-‐	  Kontrolle	  der	  Felsoberfläche	  /	  Beseitigung	  von	  

losem	  Gestein	  

-‐	  Ersatz	  von	  schadhaften	  Fixpunkten	  und	  Austausch	  

defekter	  Laschen	  und	  Standketten	  

-‐	  Führung	  des	  Wartungsbuches	  

-‐	  Wiederherstellung	  von	  Wegen	  

-‐	  Wartungsarbeiten	  nach	  Bedarf	  

	  

“Die	  Rechtssprechung	  verlangt	  bis	  dato	  …	  
	  
…eine	  zumindest	  einmal	  jährliche	  Begehung	  	  
	  
…durch	  geeignete	  Personen	  
	  
…auch	  die	  Begehung	  nach	  Elementarereignissen	  
	  
…wenn	  Besucher	  Mängel	  melden	  
	  
…öftere	  Begehungen	  bei	  entsprechend	  hoher	  Frequenz	  
	  
Die	  Führung	  eines	  Wartungsbuches	  wird	  vom	  ÖAV	  
dringend	  empfohlen.	  

Aus:	  Qualitätshandbuch	  
Klettergärten	  des	  Landes	  Tirol	  /	  ÖAV	  
2010	  



Im	  Folgenden	  finden	  Sie	  Informationen	  zur	  Definition	  des	  
“Klettergarten	  Halters”	  und	  dessen	  “Haftungspflicht”	  
	  
Aus:	  “Qualitätshandbuch	  Klettergärten”	  des	  Landes	  Tirol	  /	  Österreichischer	  Alpenverein	  2010	  
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Halter	  eines	  Klettergartens	  ist:	  

Halter	  eines	  Weges	  im	  Sinne	  des	  §	  1319a	  ABGB	  –	  
und	  damit	  auch	  eines	  Klettergartens	  –	  ist	  derjenige,	  
der	  die	  Kosten	  für	  die	  Errichtung,	  Sanierung	  oder	  
Erhaltung	  trägt	  und	  die	  tatsächliche	  
Verfügungsmacht	  hat.	  	  

Die	  tatsächliche	  Verfügungsmacht	  hat	  zum	  Beispiel	  
derjenige,	  der	  über	  Art	  und	  Zeitpunkt	  einer	  
Sanierung,	  Sperren	  des	  Klettergartens	  etc.	  
entscheidet.	  	  

Auf	  das	  Eigentumsrecht	  kommt	  es	  bei	  der	  Prüfung	  
der	  Haltereigenschaft	  nicht	  an.	  Häufig	  befinden	  
sich	  Klettergärten	  auf	  Liegenschaften	  von	  
Gemeinden,	  Agrargemeinschaften	  oder	  den	  
Bundesforsten,	  die	  jedoch	  nicht	  als	  Halter	  
auftreten.	  	  

Als	  Halter	  fungieren	  häufig	  alpine	  Vereine	  oder	  
Tourismusverbände.	  	  

Nicht	  selten	  delegiert	  der	  Halter	  (z.B.	  ein	  
Tourismusverband)	  auch	  die	  ihn	  treffenden	  
Pflichten	  an	  andere,	  insbesondere	  alpine	  Vereine.	  	  

Gerade	  für	  diesen	  Fall	  empfiehlt	  sich	  der	  Abschluss	  
entsprechender	  Wartungsvereinbarungen.	  	  

Auch	  sollte	  ein	  Wartungsbuch	  geführt	  werden,	  bei	  
dem	  anzuführen	  ist,	  welche	  Maßnahmen	  (Sperre,	  
Sanierung,	  Begehung)	  gesetzt	  wurden,	  wann	  diese	  
veranlasst	  wurden	  und	  wer	  für	  die	  Veranlassung	  
verantwortlich	  zeichnete.	  
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Die	  Haftung	  des	  Klettergarten-‐Halters	  

Die	  Frage	  der	  juristischen	  Verantwortung	  des	  
Klettergarten-‐Halters	  stellt	  sich	  logischerweise	  nur	  in	  
„eingerichteten	  Klettergärten“	  (bzw.	  in	  ursprünglich	  
„gewachsenen“,	  dann	  von	  einer	  Organisation	  /	  
Institution	  „übernommenen“	  Klettergärten).	  	  

Zumeist	  werden	  solche	  Klettergärten	  entsprechend	  
beworben	  und	  sind	  oft	  fixer	  Bestandteil	  der	  
Programme	  von	  Alpinschulen	  und	  alpinen	  Vereinen	  –	  
aber	  auch	  Anziehungspunkt	  für	  Touristen	  und	  
einheimische	  Kletterer.	  	  

Diese	  Konsumenten	  erwarten	  sich	  einen	  Standard	  
und	  haben	  im	  Falle	  eines	  Unfalls	  auch	  das	  Recht,	  
diesen	  Standard	  zu	  begehren.	  	  

Die	  Rechtsprechung	  geht	  davon	  aus,	  dass	  der	  
Wegehalter	  die	  zumutbaren	  Maßnahmen	  treffen	  
muss,	  um	  eine	  gefahrlose	  Benützung	  des	  Weges	  
sicherzustellen	  (ZVR	  1983/89).	  
	  
	  
	  

	  

	  

Fehlerhaft	  gesetzter	  Haken	  /	  Südtirol	  



Aus:	  Qualitätshandbuch	  Klettergärten	  des	  
Landes	  Tirol	  /	  ÖAV	  2010	  

Meine	  Erfahrung	  ist	  Ihr	  Gewinn	  und	  Ihre	  Sicherheit!	  
Vertrauen	  Sie	  meiner	  effektiven	  Arbeit,	  meinen	  Qualifikationen	  und	  
meinen	  langfristig	  erworbenen	  Kompetenzen.	  
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Erfahrener	  Erschließer	  

Ich	  haben	  bereits	  mehr	  als	  350	  Sportkletter	  Routen	  

und	  etwa	  10	  Klettergärten	  errichtet.	  

Effektive	  Arbeitsweise	  

In	  10	  Jahren	  Erschließungstätigkeit	  habe	  ich	  mir	  

eine	  äußerst	  effektive	  Arbeitsweise	  angeeignet	  

Sichere	  Arbeitsweise	  

Neben	  20	  Jahren	  Klettererfahrung	  weise	  ich	  eine	  

IRATA	  Höhenarbeiter	  Ausbildung	  auf	  

Großes	  Material	  know	  how	  

Durch	  Materialschulungen	  der	  Fa.	  Fischer	  und	  

enger	  Zusammenarbeit	  mit	  Austrialpin	  bin	  ich	  

immer	  am	  neuesten	  Stand	  

	  

Hohes	  Eigenkönnen	  

Ich	  klettere	  selbst	  bis	  zum	  10.Grad	  
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Kompetentes	  Team	  

Falls	  notwendig	  werde	  ich	  von	  einem	  starken,	  

ebenso	  erfahrenem	  Team	  unterstützt	  

Eigene	  Arbeitsmaterialien	  

ClimbingSolutions	  arbeitet	  völlig	  selbständig	  und	  

stellt	  auch	  alle	  Arbeitsmaterialien	  bei	  einer	  

Erschließung	  /	  Wartung	  

Hochwertige	  Lieferanten	  

Die	  Hardware	  Partner	  von	  ClimbingSolutions	  sind	  

Europäische	  Produzenten	  die	  allesamt	  nach	  CE	  

Norm	  produzieren	  

Ausschließlich	  A4	  Stahl	  

ClimbingSolutions	  verwendet	  grundsätzlich	  nur	  

Hardware	  mit	  A4	  Stahlqualität	  

Kletterlinien	  so	  einzubohren,	  dass	  sie	  von	  allen	  geklettert	  werden	  
können	  und	  für	  schön	  befunden	  werden	  ist	  stets	  unser	  Ziel!	  



Tarife	  
Unsere	  Tarife	  sind	  fair	  und	  übersichtlich!	  
	  

Klettergarten	  Konzeption	  
Wir	  beraten	  Sie	  bei	  der	  idealen	  Gestaltung	  Ihres	  Klettergartenskonzeptes.	  Die	  
Konzeption	  umfasst	  div.	  Analysen,	  Berücksichtigung	  von	  Vorgaben	  und	  touristische	  
oder	  vereinsbezogene	  Ziele.	  

Tagessatz	  €	  490.-‐	  

Klettergarten	  Errichtung	  

Wir	  setzen	  Ihr	  Infrastrukturprojekt	  “Klettergarten”	  professionell	  um.	  Nach	  den	  
getroffenen	  Absprachen	  brauchen	  Sie	  sich	  um	  nichts	  mehr	  zu	  kümmern.	  

Tagessatz	  €	  280.-‐	  p.	  P.,	  Helfer	  Tagessatz	  €	  240.-‐	  p.P.	  

Wartungsarbeiten	  
	  
Gerne	  warten	  wir	  	  Ihren	  Klettergarten	  im	  Rahmen	  eines	  langfristigen	  
“Wartungsvertrages”	  oder	  führen	  kurzfristig	  notwendige	  Wartungsarbeiten	  durch.	  

Tagessatz	  €	  280.-‐	  p.P.,	  Helfer	  Tagessatz	  €	  240.-‐	  p.P.	  

Fels-‐	  und	  Materialräumarbeiten	  
	  
Wir	  entfernen	  systematisch	  alles	  lose	  Gestein	  aus	  ihrem	  Klettergarten,	  und	  räumen	  
gefährliches	  Material	  oberhalb	  und	  neben	  dem	  Klettergarten	  ab.	  

Tagessatz	  €	  390.-‐	  (erhöhterTagessatz	  aufgrund	  der	  höheren	  Risiken!)	  

Alle	  Preise	  exkl.	  20%	  MwSt.,	  exkl.	  km-‐Geld	  €	  0,28	  /	  km	  und	  exkl.	  Materialien	  für	  Routen	  
Tagessatz	  auf	  Basis	  von	  8	  Stunden	  exkl.	  Pausen.	  
Minimale	  Verrechnungseinheit	  ¼	  Tag.	  
Rabatte	  bei	  langfristigen	  Wartungsverträgen	  nach	  Vereinbarung.	  Größere	  Projekte	  können	  mit	  Maximalbetrag	  gedeckelt	  
angeboten	  werden.	  



	  

	  

	  

	  

Mag.	  Gerhard	  Schaar	  
Malta	  147	  
A	  –	  9854	  Malta	  

www.gerhardschaar.com/climbingsolutions.html	   Foto	  Nachweise:	  Christian	  Waldegger,	  Gerhard	  Schaar,	  	  
Fritz	  Amann	  ,	  “Dalton”	  


